

Вспоминая Петра Викторовича Морозова

Remembering Professor P.V. Morozov

В декабре этого года Петру Викторовичу Морозову исполнилось бы 76 лет, но полгода назад его не стало. Остаются воспоминания коллег, близко знавших Петра Викторовича.

Масштабы общественной и научной деятельности профессора Петра Викторовича Морозова в области психиатрии и организации психиатрической науки трудно переоценить — они не ограничивались территорией России, но получили широкое признание и в зарубежных странах.

Петр Викторович Морозов был профессором, вице-президентом Российского общества психиатров, генеральным секретарем Всемирной психиатрической ассоциации, профессором кафедры психиатрии.

Петр Викторович происходит из семьи высокоодаренных людей: дед и отец — известные ученые, члены Академии медицинских наук СССР. Одаренность самого Петра Викторовича приобрела наибольшее выражение сразу в нескольких областях его деятельности.

В 1977 г. Петр Викторович защитил кандидатскую диссертацию «Юношеская шизофрения с дисморфофобическими расстройствами», в 1991 г. — докторскую диссертацию на тему «Клинико-биологические международные исследования проблемы классификации психических заболеваний».

Уже на ранних этапах психиатрической карьеры — в период работы в Институте психиатрии АМН СССР (настоящее время — ФГБНУ НЦПЗ) и последующих зарубежных командировках — все начинания и результаты деятельности Петра Викторовича получали высокую оценку со стороны руководства института — академиком Андреем Владимировичем Снежневским и Маратом Еноковичем Вартаняна.

Петр Викторович Морозов — признанный авторитет в области истории отечественной и зарубежной психиатрии, автор нескольких монографий, особое внимание среди которых привлекает «Антология избранных текстов отечественных психиатров».

Широкую известность получила издательская и публицистическая деятельность Петра Викторовича. Он был основателем и главным редактором журнала имени П.Б. Ганнушкина «Психиатрия и фармакотерапия», научно-публицистического издания «Дневник психиатра», автором 10 книг, 250 отечественных и зарубежных публикаций, посвященных актуальным вопросам клинической психиатрии и организации психиатрической науки — проблемам международных классификаций психических заболеваний, этическим аспектам деятельности психиатров и т.д. Труды Петра Викторовича в области психофармакологии и фармакотерапии в обобщенном виде представлены в монографии «Практическая психофармакотерапия психических заболеваний».

Однако наиболее высокой оценки заслуживает дидактическая деятельность Петра Викторовича. Профессор Морозов вел преподавание на двух кафедрах психиатрии (кафедра психиатрии ФДПО РНИМУ им. Н.И. Пирогова и кафедра психиатрии ФГБУ ДПО «ЦГМА»), был организатором и руководителем многочисленных семинаров, курсов, конференций, имеющих целью привлечь в психиатрию выпускников медицинских вузов, пробудить у молодых психиатров интерес к психиатрической науке. Наибольшей популярностью в ряду этих мероприятий пользуется руководимая Петром Викторовичем с 1979 г. Всероссийская школа молодых психиатров (известная под названием «Суздальская школа молодых психиатров»).

Труды Петра Викторовича Морозова и вся его деятельность найдут почетное место в анналах отечественной психиатрии. Память о Петре Викторовиче как о человеке высоко интеллектуальном, широко образованном, способном трезво оценить сложную ситуацию, неизменно доброжелательном и эмоционально вовлеченном, глубоко порядочном и обязательном, всегда готовом помочь не только словом, но и делом, останется в сердцах тех, кто лично знал Петра Викторовича — его друзей и коллег.